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Ata da 33ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 31 de agosto de 2023. 
                          Deputado Alan Sanches, ad hoc. Às 10h35, o Sr. Presidente e 

proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão para entregar 

o Título de Cidadão Baiano ao Sr. Renato Delascio Lopes, Médico Cardiologista. Compuseram 

a Mesa dos trabalhos os(as) Srs.(as): Duda Sanches, Vereador de Salvador, representando a Câmara 

de Vereadores; Gilson Soares Feitosa, membro do Conselho Consultivo da Sociedade Brasileira de 

Cardiologia – Seção Bahia (SBC-BA); Gilson Soares Feitosa Filho, membro do Conselho da SBC-BA; 

Nivaldo Menezes Filgueiras Filho, Conselheiro da SBC-BA, representando a Presidente da SBC 

Andréa Brandão; Luiz Eduardo Ritt, Vice-Presidente da SBC-BA; Mônica Aragão, Defensora Pública 

e Coordenadora do Núcleo de Atuação Estratégica, representando a Defensora Pública-Geral do 

Estado da Bahia Firmiane Venâncio; Augusto Almeida, ex-Presidente e membro do Conselho 

Consultivo da SBC-BA; Mário Rocha, membro do Conselho Consultivo da SBC-BA; e Fábio Vilas-

Boas, Cardiologista e ex-Secretário Estadual de Saúde. O Sr. Presidente solicitou ao Cerimonial que 

conduzisse o Sr. Renato Delascio Lopes ao Plenário Orlando Spínola, onde foi recepcionado com 

aplausos. Após a execução do Hino Nacional, da tribuna, o Deputado Alan Sanches expressou alegria 

em poder homenagear o Sr. Renato Lopes pela contribuição para o desenvolvimento da medicina. 

Discorreu sobre o currículo do homenageado, que é professor afiliado ao Departamento de Medicina 

da Universidade Federal de São Paulo e orientador do programa de pós-graduação da mesma 

instituição, além de fundador e Diretor Executivo do Instituto Brasileiro de Pesquisa Clínica e do 

Centro Brasileiro de Saúde Global da Escola Paulista de Medicina, em colaboração com a Duke 

University e a Marinha do Brasil. Informou que o homenageado trouxe para o Brasil mais de dez 

estudos clínicos nos últimos cinco anos e ressaltou que o Sr. Renato Lopes é coeditor chefe da 

Revista Brasileira de Clínica Médica, editor associado do American Heart Journal e citou algumas 

publicações feitas por ele. Destacou que o agraciado é revisor de vários periódicos científicos 

internacionais e que é editor de quinze livros nas áreas de cardiologia, medicina intensiva e clínica 

médica. Finalizou declamando excerto de um poema do poeta português Fernando Pessoa para 

ressaltar a grandeza do homenageado e agradecer-lhe pela colaboração no crescimento da 

cardiologia baiana. O Sr. Gilson Soares Feitosa Filho destacou a excelência do homenageado como 

docente, pesquisador e ser humano. Disse que o Sr. Renato Lopes tem cerca de 700 publicações no 

PubMed, as quais já foram citadas mais de 110 mil vezes. Afirmou que o título a ser outorgado é fruto 

da contribuição do Sr. Renato Lopes para a medicina baiana no âmbito científico e acadêmico com a 

presença em eventos e projetos de pesquisa no Estado. Foi apresentado um vídeo em homenagem 
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ao Sr. Renato Lopes, produzido pela SBC-BA. O Sr. Presidente convidou os Srs. Gilson Soares 

Feitosa, Gilson Soares Feitosa Filho e Duda Sanches para juntos entregarem o Título de Cidadão 

Baiano ao Sr. Renato Delascio Lopes. O Sr. Gilson Soares Feitosa parabenizou o Deputado Alan 

Sanches pela proposição da homenagem e disse ter um sentimento familiar pelo Sr. Renato Lopes. 

Recordou que o homenageado descende de uma família de figuras renomadas na medicina brasileira 

e afirmou conhecê-lo desde a época em que o filho fazia residência em São Paulo. Ressaltou o 

destaque acadêmico alcançado pelo Sr. Renato Lopes no exterior, a dedicação ao que faz e a 

importância dele em direcionar pessoas no exercício da docência. O Sr. Renato Delascio Lopes disse 

não ter palavras para expressar a emoção desta homenagem e recordou que conheceu o Sr. Gilson 

Feitosa Filho há cerca de 20 anos, oportunidade em que travaram importantes discussões 

acadêmicas. Enalteceu a importância do Título de Cidadão Baiano, fruto do reconhecimento da 

missão dele em contribuir para o avanço da medicina. Finalizou agradecendo a honraria recebida e 

afirmou que representará o Estado da Bahia em todos os lugares onde estiver. O Sr. Presidente 

justificou a ausência do Sr. Joberto Pinheiro, Presidente da SBC-BA, e convidou o Sr. Luiz Eduardo 

Ritt para entregar um livro ao homenageado. Após a execução do Hino da Bahia, o Sr. Presidente 

agradeceu a presença de todos e, às 11h20, declarou encerrada a Sessão. 
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